SUVOTITIKEG Snpewwoelg MAOGHMATIKA A

KeppxAxio #8

DYNAPTHIEIZ IIOAAQN METABAHTON

\ OPIZMOS MEPIKHS TTAPATQIOY KAI YIIOAOTIEMOI \

‘Eotw f:D — R,D C R> oguv&ptnon. H pepkn mapaywyog Tng f(x,y) wg

TPOG X OTO ONUelo (xo, o) oplCeTaxt WG TO OPLO

S (x, y0) — f(x0,0)
X — Xo

a(xo,yo) = lim(X,yo)*(XO:yO)

&P 0600V TO OpPLO XUTO LTTXPXEL XPNOLUOTIOLEITAL TLUXVE KOL O OCUHUBOALTUOC

of

0x (x0,270) -
ISnuelwon: OTIwg KKL OTLE OCUVKPTACELS HLXG METXBANTAG, €TOL KL €80 YlX VX DewpHOOLHUE TO TTX-
PATIRVW 6plo Bt Trpéttel TO TTES0 OPLOHOD D v TrePLEXEL onNUelx KOVT& 0TO (X0, )0). AUTO €EXRTPX-
AlCetar av vTroBéoovpe OTL Y K&Be (X0, Vo) € D vTt&pXeL évag dlokog pe kKEVTpo TO (X, Vo) TIOL VX

TIEPLEXETAXL OAOKANPOG 0TO D.

AV TO OpLO LTTAPXEL YLX K&OE (X0, Vo) € D TOTE Aépe OTL DTTXPXEL N CLVEPTNON

HEPLKN TIXPpRYWYOC TNG f wg TIpog X Kt TNV TLPPOAICovpE pe % N fx.

I[TXVOUOLOTUTIX, EXOVHE TNV HEPLKN TIXPRYWYO TNG f wg TIpog y:

S (x0,) = f(x0,20)
Y —=Xo '

0 .
Sy (x0,¥0) = %(Xo,yo) := 1imxy,3) - (x0,70)

Ou ouVAPTACELS fx, fy, OTRV KRUTEG LTTRPXOLYV, ELVXL OLUVXPTAOELS 2 HETKPAN-
TWV OTIOTE UTTOPODHE VX EEETROOVPE XV DTIRPXOULV Ol HEPLKEG TIXPRYWYOL TWV

Srx» fys WG TIPOG X KAL

Oy ot 32 3y o 3

ox  ox? Sx oy  0ydox Sy
Ofy owb. O°f _ ¢ Ofy owb O°F _ ¢
ox  oxoy oy — oy2 7Y

Iox0oLV OAOL Ol KXVOVEC TIXRPARYWYLONES TTOL YVWPICOLHE YIX TLG TIXpXRYWYIoL-

HEC OLVAPTACELC PLXG HETXPNTAC:

o(cf) _ of o(f+g) _of ,0g

0x 0x 0x 0x  0x

o(f-9) of dg o (f\ _£-9-1-%
“ox 9T 5 ax( >_ g2

0x 0x



’ . . d(fog) d
IMxpx on odvlsong ovva OEWV: = X
paxywylon oovleong ouvapTATEWY x 1(90)) (fg(x))

). 0g(x)
ox

MMaxpxdeiypxto: 'tk TOV LTTOAOYLOPO TNG HEPLKNG TIXPXYWYOU WG TIPOG X
XPNOLHOTIOLOOUE TOVG TIXPRTIAVW KXVOVEC TIRPARYWYLONS BEWPWVTXG TNV HE-

TXBANTH ¥V wg oTROEPK.

1. f(x,y)=x?>-3xy+y+1

_Oof _ 0 (2 o
fx—ax—ax(x 3xy+y+1)—2x 3y + 0.
_of _ 0 (2 __
fy—ay—ay(x 3xy+y+1)— 3x + 1.
Emtiong,
0°f 0 (of 0 B
For= 535 = o (5c) = 5 @¥ 321 =2
KL

fxy = oS = i (ﬁ>

0
0ydx 0y \ox @(2)6_33})__3'

2. f(x,y) = exX—°

of _ 2 (e"’yz) _ e O (x —yz) — 2y,

oy 0y oy
Emtiong, fix = aix (e¥7) = e, fuy = % (e57) = —23e* " = fox kext

0 2 0 2 0 2 2 2 2
Foy = 3y (_Zyex v ) - [@(—23})} XY +(—2y)@ (e" y ) = -2 +4y e .

I[TxXVOHOLOTUTIX EPYARTOPNOTE YIX TOV OPLOPO KXL TOUG UTTOAOYLOHO0G TWV HE-
PLKOV TIXPRYWYWYV OTKRV N ovuv&ptnon f elival ouov&ptnon 3 PETXPRANTWYV
(D c R3):

3. f(x,v,2) =1-2xy%z+ x%y.

fy:_4XyZ+X2 fz:_zx.y2 fz=0
Syx = —4yz +2x fyy = —4xz Syyy =0

4. f(x,v,z) =In(x?+ y? + z?)

_of _ 0
- 0x  0x

I
X2+ y2+z? 0x

2x
X2+ 2+ z?

Sx (ln(x2 + %+ 22)) - (x2 + 2y 22) _



\KANONAZ AAYZIAAS - [IENAETMENH HAPAmrIZH\

YTteVOUUICOLHE TOV KAXOOLKO KAVOVA XALCIOXG: oV f Ttxpaxywyioun ouvip-
TNON WG TIPOg X KoL x = x(t) Tapaywyiown ouv&pTnon wg Tpog t, TOTE
n oOvBeon w(t) = f(x(t)) elval TTxpxywyloun ouvipTnon wg Tpog t KoL

Llox0eL
dw _df dx
dt  dx dt

Eotw Twpax OTL w = f(x,y) eivat ouv&pTnon 800 PETAPANTWV Kol K&XOe pLex
HETXPANTH, X = x(t) KL y = Y (L), elval TTxpxYwyloLun ouv&pTnon wg Ttpog

t. Av n f EXEL PEPLKEG TTXRPARYWYOUS WG TIPOG X KL Y TOTE

dw _0f dx  of dy

dt ~ox dt oy dt (1)

I[MxpxTNPNOTE OTOV TXPXTIAVW TOTIO OTL YIX TLE OLVXRPTNOELC w(t), x(t) KL

y(t) yiveTtaxt xXpnon tov ouufoAov % OLOTL XUTEC €lvaXL CUVXPTNOELS ULXG HE-
TXPBANTAG t, evid ywx TNV f(x,y) 1oL €lvait ouv&pTnon 600 HeTHBANTWY, X

0 0
( f YAV — —.
KL Y, yiveTal Xphon Ttou oupBoAov 3 5y

w=f(x,y)

To dUMAXVO Yp&R@NUX delX Vel TNV HETKBANTA W VKX
EEXPTATXL HEOW TNE oLVEPTNONG f XTTO TIC Me-
y=y(t) TOPANTEC X KXL Y OL OTTOLEC OTNV OLVEXELX €EXpP-
TOVTHL XTIO TNV PETXPANTA t. OewpwVTRE TOULG

KA&ROOULC TTOU OULVOEOLY TO & PE TO W MUTTOPOOUE

EOKOAX VX yp&ypovpue Tov TOTTO (1).
t

Moap&detypx 4: 'Eoctw n ovv&ptnon w = f(x,y) = xy. [Iow&k eivxt n Ttxp&yw-
YOG WG TIPOG t KXTR MAKOC TNG KXUTTOANG (cost,sint) KXL TTOLX N TR TN

oTto t =11/27?

‘Exovpe x(t) = cost kxt y(t) = sint oTtoTE

dw ﬁd_x ﬁd_y 0 d(cost) 0 d(sint)
it “oxdt Toydt x4 TN 4
= y(—sint) + xcost = — sin®t + cos®t = cos(2t)
dw
KoL ar e = [COS(Zt)]t:% =costr = —1.

I[Tpo@avwg, 0 TTRPATIAVW LDTTOAOYLOUOG MTTOPEL, AOYw TOL XTTAODOTARTOL TOTTOL



™C f, vt Yyivel eOKOAX KL Xwpig TNV XpNRon Tou KXVOVK TNG oALoidxc:

. 1 . dw l . -
w(t) = (cost)(sint) = Esm(Zt) Kot a0 "o (sin(2t)) = cos(2t).

I[TXVOHOLOTUTIOC €lVvXL 0 KOAVOVAC TNE XALOIOXG Ylx ouvapThoElg w = f(x,y, z)

TPLOV HETKRBANTWV

w=f(x,y,z)

x=x(t) dw g . dx ﬁ . d_y g . dz

dt ~ox dt oy dt oz dt

Nop&dstypx 5: Eotw n ovvaptnon w = f(x,v,z) = x*y + xz3. Nx Bpebel n
TIXPRYWYOC WC TIPOG t KATK PMAKOG TOL EALKK (cost,sint,f) KXt n TR TNG
oto t =0.

dw _3fd(cost) dfd(sint) afdt) 5 g , ,
dt  ox dt +ay dt +az dt_—(4xy+2)( sint) + x*(cost) + 3xz

= (4 cos’tsint + t3) (—sint) + (cost)*(cost) + 3(cos t)t?

—4cos3tsin®t — t3sint + cos® t + 3t?cost

KoL
dw

dt
Ebxppoyn: Eotw «,f T PAKN TWV TTIAELpWV 0pBoywvIiou TTRPXAANAOYP&KU-

=—-4c0830sin°0—0+cos°0+0=1.
£=0

HOL T OTTO(X HETXPXAAOVTXL HE TO XPOVO. MLX OULYKEKPLUEVN XPOVLIKN OTLYUN
, , dox
to TTOL PG EVOLXPEPEL EXOVUE xX(ty) = 1m, B(ty) = 3m KXl — | =2m/sec KXl

dt |,
% = —1m/sec. Me OO pLOUO PETHPEAAETHL TO EUPXOOV E, n TreplpeTpog S
to

KXL TO QKOG L TV dxywviwv Tou TTpXAANAOYPEUHOU TNV XPOVIKA OTLYUN
to;

To TnToOpeva peyédn divovtol mtd Toug €ENC TOTTOLC

E=E(x,B) =B, S=SpB) =2(x+pB) kot L=L(x B)=+cx2+ 2



YTTOAOY({COUHE TIGC TIXRPXYWYOU daE as KL dr w¢ €ENG:
Y H S PRYWYOLG dt |1, dt |e, dt |, G &gnG:

dE|  d(ap) [ da d(xp) (dB _ 1V 61—
it |~ o (dt t0)+ 3B (dt to) = B(to)(2) + x(to)(-1) =6-1=5
as| 0R2(a+p)) (dax 02(x+p)) (dB 5 T
dat ey dx (dt t0>+ B (dt t0>_2 et =2
dr| (e B (o \ AWV TB) (ap [ 2 ],
dt ey, o dt |, 0B dt lt,) [ 2Je@+ B2,

28 (1) =2 2.1 23 1
2o + B2 |, S T2V127+32 2/12+32 0 10

ApX TNV XPOVIKN OTLYHUN to TO €UPAKOOV KXL N TTEPIHETPOC UEYRAMWVOLV EVD

to

TO UNKOG TNG OlXYWVIOL HLKPXIVEL

| [IENAECMENH [TAPATQIOS. ME 2 IIAPAMETPOYS |

‘Eotw O0TL w = f(x,y) eivat ouv&dpTnon 000 HETKBANTWY KKL OL UETXPANTEC
x =x(t,s),y = y(t,s) elvaL oLVXPTNOELG S00 TIXPRUETPWYV t KXL S ETOL WOTE
OAEC Ol PEPLKEC TTXRPRYWYOL

0x 0x 0y 0y

ot’ 0s’ ot’ 0Os
VX LDTTXPXOULV. AV N f EXEL HEPLKEC TIXRPARYWYOUC WG TIPOC X KL Y TOTE

w=w(t,s)=f(x,y,z)

ow _of ox of oy
ot o0x ot 0oy ot

x=x(t,s) z=z(t,s)

ow _of ox of oy
ds O0x O0s Oy 0s

KXL TTKVOUOLOTUTIX, YlX Tnv Tepittpwon 3

HeETXPBANTWV w = f(x,V,Z2):

(t.s)

3t ox ot "oy ot "oz ot "* 35 Tox os oy os oz ds
MNap&dstypx 6: Tt TV ovovaptnon w = f(x,y) = x°>+y? pe x(t,s) =t —5 KXL

aw_af_ax ﬂa_y ﬁ_az aw_af_ax ﬁa_y %_az

y(t,s) =t+s, vou Bpebel N pepLKN TTRPARYWYOG 88_1;/ oTO onueto (t,s) = (1,1).

ow _afox afdy _, dt-5) , alt+s) _
d0s 0x0s 0y ods s 0s

Nop&dstypx 7: Twx Tnv ovv&ptnon w = f(x,v,z) = x+2y+z% pe x(t,s) = t/s,

y(t,s) =t>+logs Kt z(t) = 2t, v« BpeBoOV 0oL PEPLKEC TTXPRYWYOL aa—lf KL %—f

+2y =2(t-s)(=1)+2(t+s)1 = [4s] 1,1 = 4.



ow odfox ofdy ofoz 0(t/s) o(t? +logs) o(2t)
ot “axot Tayot Tezoat Y at T4 at %o T
=l+2(2t)+2(2t)2=l+12t.
s s
ow 0fox 0ofoy ofdz _0o(t/s)  ,0(t*+logs) 0(2t)
s _ax85+8yas+azas =175 2 s ez s
~hiol -2t
s s s

TOMIKA METIZTA, EAAXISTA, 2ATMATIKA ZHMEIA‘

3TNV TXPRYPXRPO VT BewpOoOHE TIPRYUXTIKEC OCLVXPTAOELS 600 PETXRPRANTWYV
TTIOU €XOUV OLVEXEIC TIXPARYWYOUG TIpWTNG Kl 8e0Tepng T&ENG. ETtiong, ywx
AOYOUG XTTAOTNTRG KXL HOVO, Bewpolpe To TTeSl0 OpLOPOD vV €lvait OAOKANPO

TO R2.

Mwx ovovaptnon f(x,y) Aége OTL €XEL TOTILKO HéyloTo O0TO (a,b) v yux kK&Oe
(X,V) XPKETX KOVT&R O0TO (a,b) wox0el f(a,b) = f(x,y).

H évvolx «opKETR KOVT&» UTTOPEl VX TTEPLYPA@PEL RLOTNP& WG €ENG LTTRPYXEL BETIKOG OGS € €TOL

WoTe Yl K&Be (x,y) 1ou n EuKA£ldlx aortooTRON

|(x, ) = (@,b) | =/(x —@)? + (¥ - b)?
elval < € wxoel f(a,b) = f(x,y).

Mwx ovov&ptnon f(x,y) Aéhe OTL €XEL TOTILKO €AXXLOTO OTO (a,b) av ywx

K&Be (x,VY) XPKETX KOVT& OTO (a,b) wxoel f(a,b) < f(x,y).

[IPOTAZH Av f(x,y) ep@oaviCet TOTIKO péYLOTO A A&XloTOo 0TO (a,b) TOTE
fx(a,b) =0 ko f)(a,b) =0.

OPIZMOZ T onpelx 0T OTIOIX XUPOTEPEC OL HEPLKEC TTXPRYWYOL TNG f
UNdeviCovTal OVOURTOVTXL KPLOLHX ONMELX Tng f.

Evae kplowo onueio Tng f AéyeTit ONMEL0 KAXUTING (] OXYUXTLKO OMEL0)
oV 0000NTTOTE KOVTX OTO (a,b) vmt&pxouvv onueix (xi, Y1) Kt (x2,y2) WOTE

va woxoel f(x1,y1) > f(a,b) > f(x2,2).

H évvolx «0008NTIOTE KOVTR» UTTOPEl VX TIEPLYPXPElL RLOTNP& WG €ENG: YIX KROe BeTIKO axplOuo €
OTT&PXOLY ONpEl® (X1, Y1) KAt (x2,¥2) éTot woTe |(x1,>1) = (a,b) | < & [(x2,72) = (a,b)| < € K

fx1,y1) > f(a,b) > f(x2,y2).

] ] Sxx(P)  fyx(p) ) i ,
H opiCovox TOL TTivaXKX P %P ovou&Cetat Eoowxvn opiCovox

fxy(p) fyy(p)
™G f 0TO p, OVPPOAICeT™L pe Hy(p) KL LOOOTXL HE

Hf(p) = fxx(p)fyy(p) - (fxy(p))z

6



OEQPHMA Eotw OTL n f(x,y) éXeL OULVEXE(C TTRPXYWDYOLC Oe0TEPNC TRENC

Kxt p Kplowo onpeio tTng f.

Av Hr(p) > 0 K&t fxx(p) <0 TOTE n f €XEL TOTILKO PEYLOTO OTO p.
Av Hr(p) > 0 K& fxx(p) >0 TOTE n f €XeL TOTILKO EAXXLOTO OTO p.

Av Hy(p) <0 TOTE TO p elval OXYUXTLKO ONpelo TG f.

HapaTtApnon: Av He(p) = 0 dev LTIAPXEL KRTTOLO TUUTIEPXROTUX.

Napadstypx 11: Twx v ovvaptnon f(x,y) = xy — x> —y?> = 2x — 2y + 4

BploKOLHE TA TOTILKR GKKPOTXTX WG EENC:

frx = 2
) ; ] fx=y—-2x—-2 a
OL pEPLKEC TTRPRYWYOL ELVXXL KXL  fy, = =2

fy=x-2y-2
fxyzl:fyx

Snuelwon: Oty n f éxel ovvexelg mxpoywyovg 0e0Tepng TRENC
TOTE WOX0EL TTRVTR N WOOTNTX fxy = fyx, OUVETTWG, Oev XPELRTETHL
VX UTTOAOYLCOUME KXL TNV fxy KL TNV fix GAAX PHOVO TNV pIX KTTO

TIG 600.
To kplowx onueix eivat T (a,b) yux Toe ool LoX0eL

fx(a,b) =0=fy(a,h) = [y -2x-2],p»=0=[x-2y-2]upn
< b-2a-2=0kxta—-2b-2=0

< a=-2 Kxt b=-2.
Mo vot eEETROOVPE KXV OTO HOVAOLKO Kpilowwo onpelo (—2,—2) €XOVHUE TOTILKO
XKpOTXTO N onueio kKaxptng Pplokovpe Tnv Eoolxvn opiCovow:

Hp(=2,-2) = fix(=2,=2) f15(=2,-2) = (firy (=2,-2))" = (=2)(-2) = 1> =3 > 0

KXL XPOU fyx(=2,-2) = =2<0 n f &XEL TOTIIKO HEYLOTO OTO (—2,2).

Mop&dstypx 12: Tix TV ouvapTtnon f(x,y) = —2y3+3y2-3x°+6x7y BploKov-

HE TX TOTILKX RKPOTARTX WG €ENG:

fxx = -0
] ; ] fx =—-6x + 6y
OL pEPLKEG TTRPARYWYOL elvaxt KXL  fy, =12y +6
fy =-6¥%+6y +6x
fxy =6 = fyx

N Tt KplOW ONUELX EXOVUE

—6x+6y=0=-6y>+6y +6x < 6x=6y K&t yY(-6y +6+6)=0
= (x,7)=1(0,00 n (x,¥)=(2,2).



YttoAoyiCovpe Tnv Eoowxvi
Hf = foxfyy — (fry)’ = (=6)(=12y +6) — 62 = 72(y — 1)
KXL €XOVHE
Hr(0,0) = =72(0-1) = =72 < 0 &pax 1O (0,0) €lvaxt OXYHXTIKO ONUELO
KL

Hf(2,2) =72(2-1) =72 > 0 pe frx(2,2) = -6 <0 &pax 0710 (2,2) n f

EXEL TOTILKO HEYLOTO.



AOKNOELC

X , . da
1. Av w = ;+% KXL X = cos’t,y = sin’t,z = 1/t, Bpelte TNV TTRP&RYWYO d—l;)
OTO Onuelo t = 3.

2. Eotw w = (x +y + 2)°.

() Av x =r—5,y =cos(r+5),z = sin(r +s), PpelTe TNV PEPLKN TTAPXYWYO

ow ,
e OTO onueo (r,s) = (1,—-1).

(B) Av x = ueVsinu,y = ue?cosu,z = ue?, Bpelte TNV HEPLKN TTHAPRYWYO

Z—Z 0oTO onueo (u,v) = (-2,0).

3. Tt yAKN o, B,y TV XKUWV 0pBoywviov KIBWTIOL PETAPRANOVTXL HE TO

XpOVvo. Tnv OTLYUN TIOL UKG EVOLXPEPEL

dy
dt

x=1m, B=2m, y=3m, @—d—ﬁzlm/sec KL

i - dr = —-3m/sec.

Me 100 pLOPO HETHPBEXAAETRL 0 OYKOC V' KL TO OUVOALKO guBxdO S TwV
edpwv TOL KIBWTIOL; MEYRAWVEL | ULKPXIVEL TO HUNKOG TWV E0WTEPLKIV

olxywvimwyv;

4. T\t TIC ETTOHEVEC OLVAPTNOELSC PpelTe T TOTIIKK HEYLOTX, EAXXLOTX KOL

ORYUXTIKX onuelo:

flx,y) =2x°—4xy+3y?%, g(x,y) =x3+3xy+y3, h(x,y) =x3—y3-2xy+6.



